

## 好花四季开 从春到冬赏不停

### 市城管局发布赏花日历,告诉你重庆四季赏啥花



看效果

大型系列报道

重庆为何成了花城(上)

□本报记者 崔曜

2月以来,重庆气温逐渐回暖,太阳多,光照足,各类开花乔木、灌木、时令花卉竞相开放,一片片花海“霸屏”朋友圈。

其实,除了春天,重庆一年四季都有花开,品系花色皆不同,市民从春到冬都有花可赏。2月24日,市城管局发布赏花日历,按照自然盛花期的时间,对乔木、灌木、藤本和草本植物进行梳理,并罗列出赏花地点。

### 春

#### 桃花山茶争奇斗艳

春天是全市百花齐放的季节。有桃花灼灼,随处可见山茶盛开,此外玉兰、杜鹃也正开得艳丽。

桃花的品种分为六类:即碧桃类、垂桃类、帚桃类、直枝桃类、寿星桃类和曲枝桃类。我市常见的桃花品种有碧桃类、帚桃类。桃花是一种落叶乔木,喜光,喜肥,对土壤的适应性很广,不耐积水。初花期3月上旬,盛花期3月中下旬,末花期4月。

碧桃中,重庆较常见的是红叶碧桃。红叶碧桃花重瓣,桃红色,幼叶鲜红色,幼果紫红色,花、叶、果都具有很高的观赏价值。市民在璧山区东岳体育公园、大渡口区双山公园可欣赏到红叶碧桃。

在荣昌区何家坡海棠园,市民还能看到一种色彩偏白色的桃花——照手桃。这种桃花树型高大,树冠窄高,枝条直上,分枝角度小,植株直立生

长,外形类似“扫帚”。山茶是重庆的市花,几乎随处可见。目前山茶有上万个园艺栽培品种,如白斑美人面、彩莲、长蕊金心、大红芙蓉、大红宝珠、复色双喜等。我市有100多个品种,花色以红色、粉红色、白色居多。山茶的花期非常长,为12月至翌年5月。盛花期长达3个月,从翌年2月盛开至4月。

事实上,在全国范围内,将山茶花作为“市花”的城市远不止重庆一个。比如,云南省昆明市、广西壮族自治区防城港市,以及浙江省部分城市都将山茶花选作“市花”。

按照品系细分,云南省昆明市的“市花”是云南山茶,广西壮族自治区防城港市的“市花”是金花茶,而重庆的“市花”则是川山茶。

不同于其它品系的茶花,川山茶树形优美挺拔、花色艳丽、花形丰富,具有很强的观赏性。



收(摄于二〇二〇年三月) 巴南大道绵延十余里的桃花绽放嫣红,美不胜收。 特约摄影 钟志兵/视觉重庆

### 夏

#### 蓝花楹开紫薇摇

到了夏天,市民在乘坐公共交通或去江边散步时,会发现整个树冠都弥漫着一种蓝紫色梦幻气息。它是蓝花楹,有着宁静深远、静谧开阔的花语含义。

蓝花楹是一种常绿乔木,树木可高达15米,花期只有2个月。想观赏蓝花楹的市民一定要在5月和6月出门。蓝花楹的初花期在5月上旬,盛花期在5月中下旬,末花期是6月。此外,蓝花楹的树叶为羽状复叶,十分艳丽清秀,市民可观花赏叶两不误。

在渝中区的牛角沱立交、嘉滨路富城大厦段、国泰广场入口、五一一路、国际村等区域,均可欣赏到蓝花楹。其中,五一一路道路两边,栽种的蓝花楹

树木近百株,全长1公里左右。渝北区的蓝花楹主要分布在中央公园、金港国际步行街、机场路渝中苗圃至宝圣立交、圣人路、黄桷坪公园等地。

夏季伴随蓝花楹盛开的是紫薇。紫薇园艺品种较多,市场主流品种有银薇、翠薇、复色紫薇等20余类,花色包括玫粉色、白色、浅紫色、复色等。紫薇是一种落叶灌木,喜光,喜欢生长于深厚肥沃的砂质壤土。

紫薇的花期有4个月,初花期在6月上旬,盛花期6月中旬至8月,末花期9月至10月。炎炎夏日,市民如果驾车经过沙滨路、机场路、石黄隧道等路段,几乎都能见到紫薇盛开的景色。此外,巴南区天坪山、长寿区渡舟镇、綦江区打通吹角村等地也可以欣赏到紫薇花连片盛开的壮观景象。



紫色梦幻气息(摄于二〇二〇年五月) 西南大学校园内盛开的蓝花楹,弥漫着蓝花盛开,花香沁人心脾。(摄于二〇二〇年九月) 特约摄影 钟志兵/视觉重庆

### 秋

#### 桂花菊花齐飘香

秋天则是观赏桂花和菊花的最佳时节,此时天气较夏天凉爽,适合市民出游踏青。

桂花是一种常绿灌木,喜光,亦能耐阴,对土壤要求不严。桂花园艺品种有150余种,包括金桂、丹桂、银桂、四季桂等四个品种群。四个品种在我市都有分布。桂花的花期只有两个月,初花期9月上旬,盛花期9月中旬,末花期9月下旬至10月上旬。

园博园内有近5万株桂花,其中大型桂花树有4000余株,涵盖四个品种。此外,南山植物园也有成片的桂花开放。由于南山特殊的地理环境和适宜的气候条件,南山植物园桂花树无论数量和品

种都较多,而且大都枝繁叶茂,尤其是园中那50余株具有百年历史的古桂花树,长得古干虬枝,芬芳吐蕊,沁人心脾。

菊花与桂花同期绽放,有菊桂飘香的美称。菊花喜光,较耐旱,喜温暖湿润气候,但亦能耐寒,严冬季节根茎能在地下越冬,目前,国内菊花现有品种数量约为3000多个,分类系统较为复杂,重庆常见的是独本菊和蜂窠菊。其中,独本菊多用于菊花布展,蜂窠菊多用于市街栽培。

在重庆,赏菊已成为一年一度的盛事,重庆已经连续举办了24届菊花艺术展。除了参展,市民还能在园博园、鹅岭公园、綦江区三角镇等地观赏菊花。



花盛开,花香沁人心脾。(摄于二〇二〇年九月) 特约摄影 钟志兵/视觉重庆

### 冬

#### 梅花傲雪绽放

梅花的品种有很多,有红梅、腊梅、美人梅、茶梅等,花期从1月持续到2月,盛花期在1月中下旬。想赏梅花的市民要把握好时间,只有在冬季才能一睹梅花傲雪绽放的姿态。

前几天,重庆轨道交通2号线单轨列车穿行在花海中的图片火遍了朋友圈。位于轨道两侧的美人梅也是梅花的一种,属于落叶乔木,喜光,适合在15℃到30℃的气温中生长,花期较其它品种的梅花长,盛花期在2月中旬,将持续开放到3月。

梅花中腊梅属于落叶灌木,花色为黄色、黄白

色带紫红色条纹,喜光,能耐阴,喜微酸性土壤、怕涝。茶梅属于常绿灌木,兼具梅花和茶花特点,花形不大,有单瓣和重瓣,红色或白色,少量有香味。茶梅的花期比美人梅还长,从11月开放到第二年的3月。

重庆可以赏梅的地方较多。其中,南山植物园梅花种植面积较大,分为红梅区、腊梅区,还有不常见的绿梅可以观赏。位于北碚区的静观花木旅游区拥有500多年腊梅栽培历史,2万余亩的梅林,种植了素心腊梅、巫溪野生腊梅、美国夏腊梅等世界各地腊梅品种37类。



冬天众多游客前来赏梅花游玩。(摄于二〇二〇年十二月) 北碚区静观镇腊梅种植面积广,每年



江北北滨路,红梅绽放两岸生辉。(摄于2020年1月)

特约摄影 钟志兵/视觉重庆

#### 用好“调色盘” 扮靓新花城

园林专家揭秘如何为重庆增花添色

□本报记者 崔曜

连日来,山城仿佛变成花城,市民徜徉在花海里打卡拍照,朋友圈里也弥漫着春天的气息。我们这座城市,仿佛在原有的绿色基底上打翻了“调色盘”,被各色繁花装点得绚烂多姿。

重庆是如何增花添色的?遵循了怎样的城市美学和原则?2月24日,重庆日报记者专访了市城市管理局城市园林化管理处处长廖聪全。

重庆日报:在城市绿色基底上增花添色,我们做了怎样的统筹考虑?突破点在哪里?

廖聪全:近两年我们在桥头、城市道路等领域做了大量绿化提升工作,使得城市的绿色基底更加葱郁,为增色打好了基础。比如把桥头景观与周边节点、护坡、桥下景观以及延伸道路结合,整体考虑景观提升,采取调整开花乔木比例、栽植垂吊藤本植物、攀沿植物、栽植或者摆放鲜花景观点的方式,从增花添色、增花添彩、增花添景等方面做足文章。嘉陵江渝澳大桥、菜园坝长江大桥、石板坡长江大桥、黄花园大桥等一批城市跨江大桥都呈现了靓丽的桥头绿化景观,让广大市民明显感受到了我市独具特色的桥头绿化景观,感受到了春季鲜花灿烂的城市景观。

城市道路是城市园林绿化景观骨架的重要内容,我市各区县打造了一批靓丽的城市景观道路。如九龙坡区华福路以栽植紫薇、桂花为主,打造花乔大道;北碚区从开放城市空间、增加道路景观色彩角度出发,将原有栏杆拆除,在道路两侧增加树池,栽植开花乔木。

重庆日报:您认为哪方面工作最能体现全市增花添色的效果?

廖聪全:城市立交节点景观提升工作很有代表性。例如,九龙坡区对谢家湾立交以色叶植物红枫为主景树,栽植日本红枫、美国红枫,配植蓝花楹、黄桷兰等高大乔木,形成富有色彩、层次丰富的立交节点景观。渝北区双凤桥立交、柏树堡立交调整花灌木比例,栽植花带,也呈现出了生动的画面感。

重庆日报:我们在增花添色提升中还存在哪些不足,下一步如何改进?

廖聪全:部分施工单位对设计方案思考、研究不够深入,导致设计方案尚不成熟即开工建设,甚至边设计边施工,这导致有的城市园林出现了没有整体设计感、系统性、艺术性的问题。另一方面,部分区县和单位片面认为,城市景观提升就是将原有植物景观进行全面改造,从而大量移除原有植物,栽植开花植物。这造成了长势良好的乔木没有得到保护和充分利用,原有的生态遭到破坏。

下一步,城市管理部门将组织精干力量,对项目设计方案进行指导,从项目定位、提升方向、景观营造、植物选用、施工组织等方面加强指导,重要项目设计方案报送市政府审查后实施,深入细致把控设计质量。

此外,全市还需按照因地制宜、适地适树原则,充分利用原有植物,合理调整和布局绿化景观,宜花则花、宜树则树、宜灌则灌、宜草则草,严格树木移植审批,加强原有植物的有效保护与合理利用。